

爱运动

齐鲁晚报 周刊 2014.5.18 星期日 B05-B08

运动无处不在
体育提升品质

疯吧 再不疯狂就老了

期待2014世界杯新生力量爆发

殿堂般宏伟的球场、激情四射的球迷、活力逼人的球员、酣畅淋漓的对抗……足球，之所以让无数人痴迷，之所以能够成为“世界第一运动”，在很大程度上便因为它提供了一个让人恣意挥洒的舞台。男子足球，是阳刚的，同时是青春的，2014世界杯将在桑巴国度巴西举行，这真的是天作之合。

本报记者 李志刚

■江山代有才人出

凭借2008、2012连夺两届欧洲杯冠军，再加上2010在南非夺取世界杯冠军，就国家队层面而言，西班牙是如今世界足坛当之无愧的头号热门。除了耀眼的冠军奖杯之外，西班牙还创造了两项世界纪录：2006年11月至2009年6月期间，西班牙开创了在国际赛事中连续35场不败的辉煌纪录；西班牙同时凭借当中连胜15场的凌厉之势与巴西共同保

持“连续获胜场数”的纪录。成绩是属于集体的，但成绩也是由人、由一个个的人组合在一起创造的。西班牙国家队为何赢来了自己的“黄金时期”？这首先是由于该国青少年球员培训效果可观，以巴塞罗那拉玛西亚为代表的众多训练营涌现出了大量优秀的年轻球员——自2006德国世界杯之后，前锋线上的比利亚、托雷斯；中场的哈维、伊涅

斯塔、法布雷加斯等人逐渐完成了对劳尔、路易斯·加西亚的“抢班夺权”。这些年轻球员“上位”之初，几乎全都受到过抨击和指责，好在西班牙队近年来的两位功勋主帅阿拉贡内斯、博斯克都不是耳朵根子软的人，他们坚信“江山代有才人出”，坚信青春的活力终将成为现代足球的主题。就这样，西班牙足球取得了巨大的成功，开创了属于自己的时代。

■再不疯狂就老了

“出名要趁早，越早越好”，这句江湖上的名言，在足球世界里同样适用。如今德国国家队一帮顶梁柱，出名其实不晚，但阴差阳错、造化弄人，他们始终与大赛冠军无缘，“再不疯狂就老了”，2014巴西世界杯，将是已经不再那么年轻的德国男孩们证明自己的最后一次机会。

2004欧洲杯，德国队小组未能出线，随后球队开始重建，当时的“掌舵者”乃是前著名球星、“金色轰炸机”克林斯曼。在克林斯曼的一手调

教下，德国队在2006本土世界杯上不仅一举杀进四强，其灵巧生动又不失严谨的技战术打法，让人有耳目一新之感，再加上他们数十年来保持不变的坚韧作风，德国队在极短的时间内完成了竞技、人气的双重复苏。此后，克林斯曼隐退，其主要助手勒夫走上前台。2008年欧洲杯，德国队杀入决赛，但最终不敌西班牙；2010世界杯，德国队杀入半决赛，又被西班牙淘汰；2012欧洲杯，德国杀入半决赛，却稍显意外地被意大利淘汰。诺伊尔、施魏因斯泰

格、托马斯·穆勒、克罗斯、波多尔斯基……曾经的青涩少年，现在也都不小了。

即便西班牙队迅速老去，但他们毕竟已经创立了不世功勋，但如今的“德国战车”，不仅没有摸到真正的大赛冠军奖杯，还听到了背后“隆隆”而来的追赶脚步声——如今欧洲足球青年才俊层出不穷，瑞士、波黑都凭借年轻球员的发挥具备了很强的战斗力，作为曾经劲旅的比利时，更是

被认为前途无量，比利时国家队被认为有力

量改变本届世界杯的势力版图。

■内马尔欲圆夙愿

“穷人有穷人的自由，富人有富人的烦恼”。作为当今世界唯一一支五次夺得世界杯冠军的球队，巴西也有自己的“难言之隐”，那就是他们没能在本土夺冠——1950年世界杯在巴西举行，按照当时的赛制，巴西队最后一场比赛战平乌拉圭便能夺冠，可惜的是巴西队在著名的马拉卡纳体育场败在了“死对头”乌拉圭脚下，将冠军拱手相让。2014世界杯在巴西举行，巴西队当然不想让冠军旁落。

此前，巴西队主帅、曾率队夺取2002世界杯冠军的著名教练斯科拉里，已经公布了巴西队的23人参赛名单，如果没有重大伤病减员，巴西队的阵容将不会再调整。很多人带着讽刺的语调称“巴西由豪门变成草根”，斯科拉里组建的就是一支“平民军团”，当然，大家都承认，这样的“军团”里也有“王子”，那就是巴西全国上下的宠儿、目前效力巴塞罗那的内马尔。

内马尔少年成名，集万千宠爱于一身，但能否由“王子”成为“国王”，关键还要看他在国字号球队当中的表现，巴西人肯定都盼望着尽快看到内马尔的加冕典礼。

■亚洲希望看日韩

此次巴西世界杯，共有四支亚足联球队获得了参赛资格，他们分别是日本、韩国、伊朗和澳大利亚，从分组情况、实力分析等方面综合来看，亚洲足球的希望应该寄托在日本、韩国身上。2010南非世界杯，日本、韩国双双杀进16强，这一次在巴西，没准他们能有让人更为惊讶的发挥。

如今日本、韩国之所以能在世界大赛中与强队抗衡，根本原因有三：其一，有特点，日本的技术、整体，韩国的速度、拼抢，均已赢得了国际口碑；其二，有实力，日本、韩国国家队的主力大都在欧洲主流联赛，甚至是五大联赛当中的豪门球队效力；其三，有梯队，保证人才层出不穷，在两年前的2012伦敦奥运会男足比赛中，日本、韩国双双杀进四强。从这个意义上来说，如果日本、韩国国家队在巴西世界杯上又有新的突破，那恰恰证明是他们的新生力量开始集体爆发，这，不是偶然。